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FROIDMONT-I TAMÁS: JERUZSÁLEMI MARGIT 
UTAZÁSA ÉS MEGPRÓBÁLTATÁSAI – EGY SZENTFÖLDI 
ZARÁNDOKNŐ NYOMÁBAN
Kulcsszavak: Zarándoklat, zarándoknők, keresztes háború, hagiográfia, ciszterci rend

Dolgozatom témája a XII-XIII. században élt ciszterci szerzetes, Thomas de Froidmont, 
Froidmont-i Tamás Hodoeporicon et pericula Margarite Iherosolimitane (Jeruzsá-
lemi Margit utazása és megpróbáltatásai) című műve, amelyet nővére, Margaret 
of Beverley, Beverley-i Margit életéről írt. Beverley-i Margit 1187-ben indult zarán-
dokként a Szentföldre, amikor Szaladin csapatai megostromolták a várost. Margit 
is részt vett a harcokban a férfiak között, majd háromszor szaracén fogságba került, 
de minden alkalommal sikerült csodálatos módon kiszabadulnia. A szöveg egyet-
len kiadását Paul Gerhard Schmidt jelentette meg 1986-ban, azonban a mű verses 
részének 812 sorából csupán 235 sort adott ki a szövegkiadásához használt vatikáni 
kézirat rossz állapota miatt. Jelenleg egy új, teljes kiadáson dolgozom egy jól olvas-
ható brüsszeli kézirat segítségével, ugyanis a 236. sortól a 812. sorig terjedő szakasz 
eddig teljesen ismeretlen szövegrész, amely ennek a dolgozatnak a függelékében 
olvasható először. A kiadás előkészítéseként régi és új kutatási eredményeimet is 
összegzem. Először bemutatom a mű tartalmát, a szerző életrajzát, a szöveghagyo-
mányt és a mű szerkezetét, különös tekintettel az újonnan felfedezett szakaszra. 
Ezután a mű megírásának lehetséges céljait keresem. A szerző egyrészt mintegy 
szentéletrajzzá formálta nővére életrajzát, hogy helyreállítsa a szaracén fogság miatt 
elveszített jó hírnevét, és a rendíthetetlen hit példaképeként állítsa őt olvasói elé. 
Froidmont-i Tamás e cél elérése érdekében bibliai párhuzamokkal, legendás ele-
mekkel és szentéletrajzokból átvett motívumokkal egészítette ki művét, amelyeket a 
dolgozat második felében mutatok be. Az eddig ismeretlen szakasz felfedezése új 
megvilágításba helyezi a művet, további lehetséges írói célokat sejtetve. Azt igyek-
szem bizonyítani, hogy a mű második felében, amely Tamás elmélkedő, tanító jel-
legű beszédét tartalmazza, még inkább megvalósul a szerző tanító szándéka a cisz-
terci rend lelkiségének közvetítésével, a szerzetesi élet népszerűsítésével, valamint a 
keresztény értékek szerinti életre való biztatással.
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A VÉGIDŐK KÉPZETE ÉS ANNAK KÖZÉPKORI ELŐKÉPEI 
ANDREAS PANNONICUS LIBELLUS DE VIRTUTIBUS 
MATTHIAE CORVINO DEDICATUS CÍMŰ MŰVÉBEN
Kulcsszavak: Antikrisztus; Adso Dervensis; Andreas Pannonius; középkori eszkatológia; 
Biblia

A dolgozat tárgya Andreas Pannonius Libellus de virtutibus Matthiae Corvino dedi-
catus és Adso Dervensis De ortu et tempore Antichristi című művének intertextu-
ális elemzése. Feltevésem szerint az összehasonlítás rávilágít arra, hogy Andreas 
Pannonius ismerhette Adso művét, és átvehetett bizonyos elemeket a végső idők 
és az Antikrisztus leírását tartalmazó fejezetek megírásához. A két mű összehasonlító 
elemzésével az eddigiekben még senki nem foglalkozott, ezért eredményei tanulsá-
gosak lehetnek a további kutatások szempontjából.

A vizsgálat különös figyelmet fordít a két szöveg szerkezeti és tartalmi hasonló-
ságaira, különbségeire, illetve azok forrásaira. Emellett bemutatja az Antikrisztus-
legenda fejlődését a 10. és 15. századi hagyományok alapján. Az elemzésből kiderül, 
hogy a bibliai alapokon túl, megjelennek olyan szerkezeti és tartalmi hasonlóságok, 
amelyek alátámasztják, hogy Andreas Pannonius közvetett formában ismerhette 
Adso munkáját. A legfontosabb különbség a két szöveg között, az egyes esemé-
nyek részletessége. Amíg Adso leginkább az információközlésre koncentrál, addig 
Andreas Pannonius részletesen mutatja be apokaliptikus víziójának eseményeit.

Jelen kutatás egy átfogóbb kutatás első fázisát képezi, így a további kutatási lehe-
tőségek sokrétűek lehetnek. Későbbi korok forrásainak bevonásával szélesíthető az 
Antikrisztus-legenda fejlődése. Lehetőség van más középkori művek vizsgálatára, 
amelyek Adso forrásai lehettek, illetve a korabeli huszita irodalommal való összeve-
tés is érdekes eredményekre vezethet.
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